

捍卫法律权威 传递司法温度

玉泉区检察院对一起危害珍贵、濒危野生动物案拟做不起诉进行公开听证

呼和浩特讯 1月12日上午,呼和浩特市玉泉区人民检察院召开高某某涉嫌危害珍贵、濒危野生动物案拟酌定不起诉公开听证会。公安机关侦查人员和值班律师列席,人大代表、政协委员和人民监督员参会评议。

听证会上,承办检察官向其其他与会人员详细介绍了嫌疑人的基本情况,系统阐述了拟作不起诉处理决定的理由和法律依据。据介绍,2021年9月中旬,玉泉区公安机关接到举报,有人在百度贴吧出售一只疑似二级保护动物鹩哥鸟。公安机关调查后,发现犯罪嫌疑人张某(另案处理)系发布出售广

告的犯罪嫌疑人。

经张某到案后供述,自己出售的鹩哥鸟是他从高某某处收购的。据高某某供述,他于2019年在乌市散摊上以7800元的价格购买了一只鹩哥鸟自养,后因主观原因欲出售。与张某通过微信联系后,高某某在没有野生动物驯养许可证、野生动物经营许可证的情况下,将其饲养的鹩哥鸟出售给了张某。后经司法鉴定,涉案动物鹩哥鸟系国家II级重点保护野生动物。

与会代表在听取承办检察官有关案件情况、需要听证的问题及阐述拟不起诉的理由

后,分别从当事人认罪态度、法律效果和社会效果等方面发表意见,认为检察机关拟不起诉意见,既彰显了法律权威又体现了司法温度,一致同意检察机关的处理意见。

会后,玉泉区检察院在充分听取各方意见后,决定对犯罪嫌疑人高某某作出不予起诉决定。

玉泉区检察院代检察长乔海彪表示,该案件在野生动物保护领域很具有代表性,对于社会公众具有重要的普法意义。该案充分发挥“三检合一”的办案优势,在注重刑事检察,依法追究行为人刑事责任的同时,积极发

挥公益诉讼检察职能,追究其损害社会公共利益和民事责任,以赔偿损失、替代性修复生态等形式来达到惩罚、警示教育作用,起到了办理一案、警示一片的良好效果,彰显了坚持打击刑事犯罪与赔偿损失、修复生态并重的办案理念,体现了法律的力量和温度。

检察官在此呼吁,近年来,《国家重点保护动物名录》有所调整更新,大家在购买、养育宠物,尤其是鸟类时,最好请相关部门进行鉴定。若属于国家保护动物,要及时与相关部门取得联系,并将其送至正规救助站,切勿私自售卖。

(郭惠心)

用好考核指挥棒 扎实推行河长制

树林召讯 为了认真贯彻落实《达拉特旗全面推行河长制工作方案》的通知要求,进一步发挥考核“指挥棒”作用,近日,鄂尔多斯市达拉特旗人民检察院联合旗河长办工作人员对各苏木镇党委、政府2021年度河长制工作开展情况进行考核。

考核小组参照《达拉特旗2021年河长制工作考核方案》要求,先后对各涉河地区河长制年度工作资料进行查阅,并实地对河长公示牌更新等情况进行察看。考核人员认真听取当地河长办工作汇报以及工作建议和意见,收集好经验、好做法,同时对各地工作中存在的问题及时提出整改要求。考核采取评分制,考核结果将作为地方党政领导干部年度综合考评的重要方面之一。

从初步考核情况来看,全旗各地对河长制管理工作重视程度进一步提高,人员和经费得到保障,管理和考核措施得到强化,河长制工作加快向纵深推进。

下一步,达拉特旗人民检察院将继续深化“河长+检察长”联动工作机制,督促各级河长以及相关职能部门依法全面履行黄河水资源保护监管职责,不断提升河道管护效能,凝聚检察公益诉讼职能与河长制职能作用的强大合力,切实为河长制有效运行提供更加坚强有力的司法保障。

(达拉特旗检察院供稿)

主动接受人民监督 提升检察工作质效

萨拉齐讯 包头市土默特右旗人民检察院始终将接受人民监督员监督工作放在促进全面准确履行法律监督职能的突出位置,认真开展人民监督员监督活动,取得了良好成效。2021年,该院共邀请8名人民监督员先后参与监督检察工作5件次,人民监督员在监督工作中为检察工作提出了许多宝贵意见,对案件的公开、公正办理发挥了积极作用。

积极组织学习,转变工作理念。最高检《人民检察院办案活动接受人民监督员监督的规定》《人民监督员工作业务流程与文书使用指引》出台后,该院积极组织办案人员进行学习,及时转变司法理念,充分认识人民监督员制度在助推检察机关依法履职方面的重要作用,提高主动邀请人民监督员参与监督的积极性,稳步推进人民监督员工作实现“三个全覆盖”,真心实意听取人民监督员意见建议。

明确分工职责,落实工作责任。不断加强人民监督员工作机构组织建设,形成由分管检察长直接领导、第三检察部组织实施、各业务部门配合协作的工作架构,指派一名检察官和一名检察官助理专门负责人民监督员工作,切实落实业务流程操作各项要求。同时,明确相关部门及检察官在处理人民监督员监督意见的过程中所承担的相应责任和具体要求,充分体现对人民监督员监督意见的高度重视和尊重。

开诚布公听取意见,强化跟踪落实。对人民监督员提出的意见建议采取收集、研判、采纳、反馈等全流程跟踪落实方法,保证监督意见及时收集、客观全面。开展监督活动前向人民监督员提供《人民监督员监督检察办案活动意见建议》书面材料,监督活动结束后,与人民监督员面对面沟通交流,深入了解意见建议提出的内容和动因。及时分析研判人民监督员意见,作出采纳或不采纳的决定,而后向人民监督员做好答复处理,确保人民监督员制度不走形式、不走过场。

(王宇康)

讲好“检察故事” 传播检察声音



城关讯 根据最高人民法院“检察长也要到党校讲课,促进形成更多共识”的工作要求,日前,受乌兰察布市委党校邀请,兴和县人民检察院党组书记、检察长张志敏以《关于检察机关及检察工作的若干问题》为题,为该校系统120余名骨干教师进行了线上授课。

期间,张志敏结合基层检察机关职责,以贯彻落实中共中央《关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》为出发点,围绕“四大检察”“十大业务”,结合社会热点及典型案例,就检察机关职能定位、检察工作新理念、检察机关十四项罪名侦查权、新写进刑事诉讼法的职权以及检察机关服务保障经济社会高质量发展等方面进行了全面细致的解读。

(郭成宁 丹娜)

检察建议成为鄂尔多斯解决民生问题的“金钥匙”

本报讯 (记者 李谱新 通讯员 蔡青) 2021年7月,鄂尔多斯市政府、康巴什区政府相继发布了《鄂尔多斯市过敏性鼻炎防治方案》《康巴什区过敏性鼻炎防治白皮书》。与此同时,团市委也发出了“我是青年志愿者我帮你——除蒿草防过敏”主题志愿服务活动的号召。各地、各部门广大干部职工和青年志愿者纷纷挽起衣袖,手握锄头、铁锹等工具,深入城区道路两侧、隔离带、绿地、山体公园等地,开启了为期三个月的地毯式除蒿草模式,获得了广大过敏性鼻炎患者的交口称赞。而这一切要从一份检察建议说起。

2021年初的一则媒体报道显示,内蒙古草原地区花粉数量巨大,每年夏末秋初,过敏性鼻炎患者明显增多。鄂尔多斯市相关部门的统计数据也显示,全市过敏性鼻炎患者中花粉过敏的季节性过敏患者高达85%—90%左右,过敏源主要为蒿草。这一民生问题迅速引起了鄂尔多斯市人民检察院的高度关注。经过充分调研,该院于2021年4月向市住建局等相关部门提出了检察建议,督促城市绿化主管部门严格落实《鄂尔多斯城市园林绿化条例》,开发应用当地植物资

源,选育引进适应本市自然条件和有益居民身心健康的植物。三个月之后,一场覆盖全市的除蒿草行动在鄂尔多斯大地全面展开。

检察建议是检察公益诉讼办案环节中设置的具有鲜明监督属性的诉前程序。近年来,鄂尔多斯市检察机关推出“我为群众办实事”公益诉讼专项举措,认真开展“公益诉讼守护美好生活”监督活动,通过办案督促行政机关等主体更好地履行法定职责,激活现有公益保护机制,使检察建议成为社会治理的“良方”,解决民生问题的“金钥匙”。

在办理一起涉嫌生产、销售伪劣产品刑事案件中,检察人员发现,涉案人员将未经检疫、没有检疫验讫印章和动物检疫合格证明的淘汰母猪从外省大量运输至东胜区某屠宰场屠宰销售,而驻场官方兽医未履行检验检疫监督责任就出具“两证两章”,导致未经检疫的猪肉流入市场。这一监管漏洞引起了办案人员的高度重视。为此,鄂尔多斯市检察院先后两次与市农牧局召开座谈会,就案件暴露出的动物检疫监管漏洞进行了通报,并精准提出检察建议。检察建议提出后,市农牧局第一时间召开了全市调度会,印发

《关于进一步加强生猪屠宰检疫监管及肉品品质检疫工作的通知》,组织开展了畜产品质量安全专项整治行动,全流程规范生猪和肉品检验。此外,该院还将监督触角延伸至肉品销售监管领域,积极开展市场监督管理与农牧业局联合开展肉品专项检查,标本兼治,对症下药,努力做到办理一案、警示一片、治理一域、造福一方。

2021年3月,一件政协会议提案再度引起了检察办案人员的关注。提案反映,达拉特旗持证残疾人未享受免费乘坐公交车的优惠政策,旗残联多次与相关部门沟通,但一直未能落实。

鄂尔多斯市检察院经调查后认为,达拉特旗人民政府是保障残疾人免费乘坐公交车权益的责任部门,残疾人免费乘坐公共交通工具是《残疾人权益保障法》确定的残疾人法定权利,遂向旗人民政府提出检察建议。同时,达拉特旗检察院积极邀请该旗残联、公交公司召开圆桌会议,消除分歧,增进共识,在不到一个月的时间内,推动全域实现持证残疾人免费乘坐公交车,彻底解决了这一社会反映强烈、长期得不到解决的老大难问题。

快乐寒假 与“法”同行

检察官进校园 法治宣讲润心田

了同学们一阵阵的惊叹和心灵上的触动,有效增强了学生们的学法、知法、懂法、守法、用法意识。

在杭锦旗城镇初级中学的课堂上,未成年人检察工作室检察官以通俗易懂的语言和深入浅出的教学方式,从学生们的心理认知角度出发,以防范预防为主,向同学们讲授了“校园霸凌”“出行安全”“网络安全”等方面的知识,教育引导学生们进一步增强法律意识,避免受到不法侵害。生动实用的课程和轻松有趣的教学方式赢得了现场阵阵掌声。

参与听课的师生代表们纷纷表示,在临近假期前,开展这样的一堂法治课特别有意义,这不仅使学生们绷紧了安全防范这根弦,更让学生在互动式的授课过程中切实学到了自我防护的实用知识。

近年来,杭锦旗人民检察院把假期前作为一个重要时间节点,将假期安全教育作为法治宣讲的重要内容,积极传播法律知识,帮助学生们树立法治观念,提高安全防范意识。同时,与学校、嘎查村、社区建立联动工作机制,共同推进假期未成年人保护工作。

(伊日贵)